

全国首例“AR”骶神经调控手术在齐鲁医院顺利完成

戴上“透视眼”，高难手术精准定位

近日，山东大学齐鲁医院泌尿外科史本康教授团队通过“AR(增强现实)”高科技手段，顺利完成了一例骶神经调控术。值得关注的是，手术团队把AR技术应用到骶神经调控手术，这在全国尚属首例。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 秦聪聪
通讯员 王文斐 谢静

不久前，医院泌尿外科收治了一位男性患者，该患者饱受顽固性尿频折磨10余年，每天白天小便30-40次，夜尿最少5次，时时刻刻都有尿意。10年以来全国各地到处求医，未找到满意治疗方法，齐鲁医院史本康教授团队经过谨慎评估后决定行骶神经调控术。该手术需要将一根刺激电极精准放置到骶3神经孔，并与骶3神经走向一致，既往手术需要X线进行反复定位，患者手术时间长，X线暴露时间较长。

手术过程中，医院泌尿外科李岩医师通过AR眼镜所示画面，获取全息影像信息，拥有了全新的高维度“透视”手术区域

的工具，将患者虚拟的3D数字模型与患者骶骨重叠在一起，在术中对骶3神经孔进行精准穿刺，大大提高了手术精准度，减少了手术时间和X线暴露时间。

李岩医师介绍，整个手术过程最为重要的就是将AR技术与真实手术无缝对接，我们通过攻克技术难关，已经将该技术成功用于临床，在AR技术支持下，术者就像长了“透视眼”，可以直接透过皮肤看见骶孔的位置、大小、深度以及神经走向，提高手术精准度和安全性。

经山东大学图书馆学术查新，该项技术为国内首例。

齐鲁医院史本康教授团队长期从事排尿功能障碍疾病的诊治，尤其对复杂性尿



“AR”骶神经调控手术中

频、尿急、排尿困难患者的治疗方面积累了大量经验，该团队在治疗技术方面不断创新，致力于探索神经调控手术精准

穿刺的临床方案，提供更加精准、高效的神经刺激系统置入手段，为复杂性排尿功能障碍患者提供更有有效的治疗方案。

该手术的成功完成，标志着齐鲁医院泌尿外科在神经调控领域又上了一个新的台阶，跨入国际领先行列。

近视激光手术需“量眼定制”

眼科专家：眼镜不是想摘就能摘，首先你要符合这些标准

任何手术都有它的适应症和禁忌症，近视手术也不例外。山东中医药大学附属眼科医院屈光外科主任季鹏提醒，近视手术术前，需要详细、全面检查和评估患者的眼部条件是否能安全地进行手术。那么，激光近视手术需要满足哪些基本条件呢？

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 焦守广
通讯员 马昕

“近视手术一般年满十八岁，近两年的度数增加幅度小于50度。”季鹏告诉记者，不管哪一种角膜屈光手术，手术原理都是改变基质的厚度，使角膜屈光力改变。有时患者的角膜厚度无法满足设定的切削深度，因此屈光状态要求基本稳定(每年近视屈光度数增长不超过0.50 D)时间≥2年。

对于未成年人来说，眼球还处于生长发育时期，视力还未稳定，近视还在持续加深，手术后仍然可能再近视。所以做激光近视手术一般为18周岁以

上，最佳年龄是18-45周岁，当然不在这个年龄范围内的患者，如果通过医生的检查评估合格后，也是可以进行手术的。

手术前需要确定患者是否有眼部疾病，以下情况都不适宜做屈光手术：疑似圆锥角膜、已确诊的圆锥角膜或其他类型角膜扩张；眼部活动性炎症反应和感染；重度干眼；严重的眼附属器病变：如眼睑缺损、变形等；尚未控制的青光眼；影响视力的白内障；未控制的全身结缔组织疾病及自身免疫性疾病，如系统性红斑狼疮、类风湿关节炎、多发性硬化；焦虑、抑郁等精神症状。

“还需要注意的就是，检查前需要停戴隐形眼镜2周以

上，如果是角膜塑形镜要停戴12周，硬性隐形眼镜要停戴8周以上。”季鹏表示，术前还要避免熬夜，在眼表没有炎症的情况，在专业的医生帮助下，通过综合的术前检查，来确认患者是否适合手术，适合哪一种手术。

进行近视眼手术矫正，要遵循个性化的原则。“什么叫个性化的原则？就是你的检查结果符合条件后，我还要考虑你的用眼习惯、职业特点、年龄，你的主导眼和非主导眼的不同分布问题，制定一个个性化的设计方案。”季鹏表示，手术要因人而异，这样手术以后才能获得一个更好的视觉质量。



扫码看视频。

屈光手术治疗中心是山东省较早经卫生行政部门批准的近视矫治中心，从1992年开始先后开展RK、MKM、PRK、LASIK、LASEK、超级LASIK、飞秒制瓣、ICL、PRL、全飞秒等多种近视矫治手术，可治疗100-3500度的近视，1000度以内的散光和远视，并在国内率先开展了全飞秒激光治疗老花。由于手术质量高，效果好，被国家卫生健康委通报表扬为全国八大近视矫治中心之一，参与起草了国家卫生健康委“全国近视手术管理办法”。已形成全国为数不多的集治疗近视、远视、散光及老视于一体的综合性屈光治疗中心。

季鹏，副主任医师、眼科学博士，山东中医药大学附属眼科医院屈光外科主任，中华中医药学会眼科分会青年委员，山东省医学会眼科学分会视光学组副组长，山东省医院管理学会视光学管理分会委员，山东省激光学会眼科学分会委员。对眼科各种常见病和疑难病症有着丰富临床经验，擅长采用准分子激光飞秒激光对近视、远视、散光、老视进行手术矫正，对大散光，视觉质量差患者进行波前像差引导的精细屈光手术矫正有着独到的经验，从事眼科屈光外科专业10余年，承担省级课题3项，医学核心期刊发表论著10余篇。

专家简介



冬季儿童哮喘进入高发期

“吃喝玩乐”这些方面，家长要小心



齐鲁儿童健康大讲堂

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张如意
通讯员 王昆

秋冬季节是很多病毒流行的季节，也是哮喘容易发病的季节，最近一段时间，在山东大学齐鲁儿童医院儿童呼吸科门诊上，得哮喘的小患者也多了起来。对此，该科副主任医师马香提醒广大家长，预防哮喘不仅在“吃喝”方面有讲究，外出玩乐也应注意及时保暖，尽量避免去人群密集的场所。

“既往有些宝宝进食鸡蛋后就出现湿疹、咳嗽、气喘或腹泻、腹痛等表现，孩子饮食上要注意已知的过敏原。”马香提醒，不要因为过敏原显示鸡蛋有加号而临床没有任何不适就不进食，这是非常错误的，尤其是IgG的检查结果更不能提示过敏。

此外，天冷了家长就爱让孩子进食较多的肉类等蛋白含量高的食物，但是过多进食也会导致胃肠功能紊乱、食物之间交叉过敏等，从而导致过敏的发生；不要进食炮制过于复杂的食物，因为腌制、炒制等过程中添加的香料、添加剂、香精等都有可能引起过敏；尽量减少进食比较油腻的食物

以及海鲜、坚果等容易过敏的食物，尤其是已经有咳嗽、气喘等症状的宝宝们。

最近几天，气温一下子降到零下，儿童尤其是患有哮喘的孩子气道非常敏感，容易发生痉挛从而导致气喘发作。因此要注意及时保暖，尤其是气道的保暖(必要时戴口罩)；对于养宠物、环境低矮潮湿、种花较多的家庭也应注意孩子发生过敏。“情绪过于紧张、激动，外出游玩过于劳累也可能导致哮喘发作，家长朋友们一定要注意。”马香说。

专家简介：



马香，医学博士，副主任医师，济南市儿童医院呼吸科副主任。美国CDC、德国伊丽莎白儿童医院访问学者；中华医学会儿科学分会呼吸学组青年委员；中华医学会儿科学分会儿科学组感染协作组、精准治疗协作组成员；山东省医学会变态反应学分会青年学组副组长。主要研究方向是儿童呼吸道感染及变态反应性疾病的防治。

(齐鲁儿童健康大讲堂两周一期，欢迎关注)